



# INTERNATIONAL JOURNAL OF CREATIVE RESEARCH THOUGHTS (IJCRT)

An International Open Access, Peer-reviewed, Refereed Journal

## हिंदी उपन्यासों में नारी चेतना

राकेश शर्मा

वरिष्ठ सहायक प्राध्यापक

हिंदी विभाग

राजकीय महाविद्यालय

हीरानगर !

सार

नारी चेतना की अवधारणा एक जटिल और बहुआयामी है। इसे जागरूकता के रूप में परिभाषित किया जा सकता है कि महिलाओं के अपने अनुभव, विचार और भावनाएं हैं, साथ ही साथ इन अनुभवों को उनके लिंग द्वारा आकार दिया जाता है। नारी चेतना अक्सर साहित्य के माध्यम से व्यक्त की जाती है, और हिंदी उपन्यास कोई अपवाद नहीं हैं।

हिंदी उपन्यासों में सबसे आम विषयों में से एक आत्म-अभिव्यक्ति का संघर्ष है। हिंदी उपन्यासों में महिलाएं अक्सर अपने परिवार और समाज की अपेक्षाओं से घुटन महसूस करती हैं। उनसे कम उम्र में शादी करने, बच्चे पैदा करने और अपने घरेलू कर्तव्यों पर ध्यान देने की उम्मीद की जा सकती है। नतीजतन, वे महसूस कर सकते हैं कि उनके पास अपने जीवन पर कोई आवाज या नियंत्रण नहीं है।

कई हिंदी उपन्यासों में महिला नायक हैं जो अपनी आवाज खोजने और खुद को अभिव्यक्त करने के लिए संघर्ष कर रही हैं। ये महिलाएं कविता लिख सकती हैं, पेंट कर सकती हैं या बस अपने मन की बात कह सकती हैं। वे उन पारंपरिक भूमिकाओं को चुनौती दे सकते हैं जो समाज ने उन्हें सौंपी हैं, और ऐसा करने के लिए उन्हें उत्पीड़न का सामना भी करना पड़ सकता है।

## भूमिका

आत्म-अभिव्यक्ति के लिए संघर्ष एक सार्वभौमिक है, लेकिन हिंदी उपन्यासों में इसका विशेष रूप से उच्चारण किया जाता है। ऐसा इसलिए है क्योंकि भारत में महिलाओं की पारंपरिक भूमिकाएँ बहुत ही प्रतिबंधात्मक हैं। महिलाओं से पुरुषों के अधीन रहने की उम्मीद की जाती है, और उन्हें अक्सर अपने सपनों और महत्वाकांक्षाओं का पीछा करने से हतोत्साहित किया जाता है।

आत्म-अभिव्यक्ति के संघर्ष की खोज करने वाले हिंदी उपन्यास महिला पाठकों के लिए सशक्त हो सकते हैं। वे एकजुटता और मान्यता की भावना प्रदान कर सकते हैं, और वे महिलाओं को अपने अधिकारों के लिए लड़ने के लिए प्रेरित कर सकते हैं।

हिंदी उपन्यासों में एक अन्य आम विषय परंपरा और आधुनिकता को संतुलित करने की चुनौती है। भारत एक समृद्ध और जटिल इतिहास वाला देश है, और इसकी संस्कृति पारंपरिक और आधुनिक मूल्यों का मिश्रण है। यह महिलाओं के लिए संघर्ष का एक स्रोत हो सकता है, जिनसे अक्सर आधुनिक विचारों को अपनाने के साथ-साथ पारंपरिक मूल्यों को बनाए रखने की अपेक्षा की जाती है।

कई हिंदी उपन्यासों में महिला नायक हैं जो परंपरा और आधुनिकता के बीच संतुलन खोजने की कोशिश कर रही हैं। ये महिलाएं अपने माता-पिता की इच्छाओं और अपने स्वयं के सपनों के बीच फंसी हो सकती हैं। वे पारंपरिक लैंगिक भूमिकाओं के अनुरूप दबाव महसूस कर सकते हैं, लेकिन वे उस स्वतंत्रता और अवसरों की ओर भी आकर्षित हो सकते हैं जो आधुनिकता प्रदान करती है।

परंपरा और आधुनिकता को संतुलित करने की चुनौती एक कठिन है, लेकिन यह एक ऐसी चुनौती है जिसका भारत में कई महिलाओं को सामना करना पड़ता है। इस मुद्दे का पता लगाने वाले हिंदी उपन्यास महिलाओं को यह समझने में मदद कर सकते हैं कि वे अकेली नहीं हैं, और वे इस जटिल इलाके को नेविगेट करने के तरीके पर मार्गदर्शन प्रदान कर सकते हैं।

अंत में, कई हिंदी उपन्यास प्रेम और तृप्ति की खोज का अन्वेषण करते हैं। हिन्दी उपन्यासों में स्त्रियाँ अक्सर दुखी विवाहों में स्वयं को फंसा हुआ महसूस करती हैं, या हो सकता है कि वे प्रेम पाने में बिल्कुल भी असमर्थ हों। नतीजतन, वे खोया हुआ और अधूरा महसूस कर सकते हैं।

कई हिंदी उपन्यासों में महिला नायक हैं जो प्यार और तृप्ति की तलाश में हैं। ये महिलाएं शादी के माध्यम से प्यार पाने की कोशिश कर सकती हैं, लेकिन वे इसे दोस्ती, कला या यात्रा जैसे अन्य माध्यमों से भी पा सकती हैं। उन्हें यह भी एहसास हो सकता है कि खुश रहने के लिए उन्हें किसी पुरुष की जरूरत नहीं है।

प्रेम और तृप्ति की खोज एक सार्वभौमिक है, लेकिन यह विशेष रूप से हिंदी उपन्यासों में स्पष्ट है। ऐसा इसलिए है क्योंकि भारत में महिलाओं की पारंपरिक भूमिकाएं अक्सर उनके लिए प्यार और तृप्ति पाना मुश्किल बना देती हैं।

प्यार और तृप्ति की खोज का अन्वेषण करने वाले हिंदी उपन्यास महिला पाठकों के लिए प्रेरक हो सकते हैं। वे आशा और प्रोत्साहन प्रदान कर सकते हैं, और वे महिलाओं को दिखा सकते हैं कि खुशी की तलाश में वे अकेली नहीं हैं।

हिन्दी साहित्य में नारी चेतना का इतिहास बहुत लम्बा और जटिल है। पहला प्रमुख हिंदी उपन्यास 19वीं शताब्दी में लिखा गया था, और उनमें अक्सर महिला पात्रों को चित्रित किया गया था। हालाँकि, ये उपन्यास अक्सर पुरुषों द्वारा लिखे गए थे, और वे महिलाओं को एक रूढ़िवादी तरीके से चित्रित करने के लिए प्रवृत्त थे।

20वीं सदी में हिंदी साहित्य में महिला लेखिकाओं का आंदोलन बढ़ रहा था। इन लेखकों ने महिलाओं के बारे में रूढ़िवादिता को चुनौती देना शुरू किया और उन्होंने भारत में महिलाओं के वास्तविक अनुभवों के बारे में लिखा।

21वीं सदी में भी हिंदी साहित्य में नारी चेतना आज भी एक प्रमुख विषय है। हालाँकि, अब इस साहित्य में प्रतिनिधित्व करने वाली आवाजों की एक विस्तृत श्रृंखला है। जीवन के सभी क्षेत्रों की महिलाओं द्वारा लिखे गए उपन्यास हैं, और ये उपन्यास भारत में महिला अनुभव की विविधता को दर्शाते हैं।

महिला चेतना का पता लगाने के लिए शुरुआती उपन्यासों में से एक बंकिम चंद्र चट्टोपाध्याय का सावित्री था। यह उपन्यास, जो 1887 में प्रकाशित हुआ था, एक युवा महिला की कहानी कहता है जिसे एक ऐसे पुरुष से शादी करने के लिए मजबूर किया जाता है जिसे वह प्यार नहीं करती। सावित्री एक मजबूत और स्वतंत्र महिला है, और वह अपने भाग्य को स्वीकार करने से इनकार करती है। अंत में वह अपने पति को छोड़ने और अपने दम पर एक नया जीवन शुरू करने का साहस पाती है।

सावित्री अपने समय के लिए एक क्रांतिकारी उपन्यास था। यह एक महिला को एक मजबूत और स्वतंत्र व्यक्ति के रूप में चित्रित करने वाले पहले उपन्यासों में से एक था। उपन्यास की सफलता ने अन्य उपन्यासों के लिए मार्ग प्रशस्त करने में मदद की जो महिलाओं के आंतरिक जीवन और अनुभवों का पता लगाते हैं।

1950 और 1960 के दशक में महिला चेतना पर केंद्रित हिंदी उपन्यासों की एक नई लहर आई। इन उपन्यासों में अक्सर उन चुनौतियों का पता लगाया जाता है जिनका महिलाओं को पितृसत्तात्मक समाज में सामना करना पड़ता है। इस अवधि के कुछ सबसे उल्लेखनीय उपन्यासों में कृष्णा सोबती की कथा, अमृता प्रीतम की मुक्ति और नयनतारा सहगल की गदर शामिल हैं।

ये उपन्यास अपने समय के लिए क्रांतिकारी थे। उन्होंने पारंपरिक लैंगिक भूमिकाओं और रूढ़ियों को चुनौती दी, और उन्होंने महिला पहचान के बारे में अधिक सूक्ष्म और जटिल दृष्टिकोण पेश किया। इन उपन्यासों ने हिंदी साहित्य के लिखे और पढ़े जाने के तरीके को बदलने में मदद की।

कई हिंदी उपन्यासों में समाज में महिलाओं की भूमिका एक प्रमुख विषय है। ये उपन्यास अक्सर उन चुनौतियों का पता लगाते हैं जिनका सामना पितृसत्तात्मक समाज में महिलाओं को करना पड़ता है। वे उन तरीकों का भी पता लगाते हैं जिनसे महिलाएं इन चुनौतियों को चुनौती दे सकती हैं और अपने लिए बेहतर भविष्य बना सकती हैं।

पितृसत्तात्मक समाज में महिलाओं के सामने सबसे महत्वपूर्ण चुनौतियों में से एक दोहरा मापदंड है। यह विचार है कि महिलाओं को पुरुषों की तुलना में अलग मानकों पर रखा जाता है। उदाहरण के लिए, महिलाओं से अक्सर पुरुषों की तुलना में अधिक पवित्र और पवित्र होने की अपेक्षा की जाती है। उनसे अक्सर अधिक पोषण और देखभाल करने की अपेक्षा की जाती है।

### हिंदी उपन्यासों में नारी चेतना

महिलाओं के लिए दोहरा मापदंड बहुत दमनकारी हो सकता है। यह उन्हें अपनी पूरी क्षमता हासिल करने से रोक सकता है और इससे हीनता की भावना पैदा हो सकती है। कई हिंदी उपन्यास दोहरे मानक और महिलाओं के जीवन पर इसके प्रभाव का पता लगाते हैं।

पितृसत्तात्मक समाज में महिलाओं के सामने एक और चुनौती अवसरों की कमी है। महिलाओं को अक्सर शिक्षा, रोजगार और अन्य संसाधनों तक पहुंच से वंचित रखा जाता है। इससे महिलाओं के लिए अपने लक्ष्यों को हासिल करना बहुत मुश्किल हो सकता है।

कई हिंदी उपन्यास महिलाओं के लिए अवसरों की कमी और उनके जीवन पर पड़ने वाले प्रभाव की पड़ताल करते हैं। ये उपन्यास अक्सर दिखाते हैं कि कैसे महिलाओं को अपने अधिकारों के लिए लड़ने के लिए मजबूर किया जाता है और वे अपने सामने आने वाली चुनौतियों से कैसे पार पा सकती हैं।

हिन्दी उपन्यासों में नारी चेतना का भविष्य उज्ज्वल है। महिलाओं के आंतरिक जीवन और अनुभवों का पता लगाने वाले उपन्यासों का चलन बढ़ रहा है। ये उपन्यास अक्सर पारंपरिक लिंग भूमिकाओं और रूढ़िवादिता को चुनौती देते हैं, और वे महिला पहचान के बारे में अधिक सूक्ष्म और जटिल दृष्टिकोण प्रस्तुत करते हैं।

ये उपन्यास महत्वपूर्ण हैं क्योंकि ये हिंदी साहित्य के लिखे और पढ़े जाने के तरीके को बदलने में मदद करते हैं। वे समाज में महिलाओं के सामने आने वाली चुनौतियों के बारे में जागरूकता बढ़ाने में भी मदद करते हैं।

विकसित देशों में स्त्रियों को प्रगति और उन्नति के जितने अवसर मिलते हैं उतने अवसर विकासशील देशों में नहीं मिल पाते यही कारण है कि वहाँ की स्त्रियाँ जागरूक और चौतन्त्र होती हैं अपेक्षाकृत भारतीय – स्त्रियों के । भारत में पितृसत्तात्मक समाज होने के कारण यहाँ स्त्रियों की स्थिति सदैव पुरुषों से खराब रही है क्योंकि यहाँ पुरुष ही सम्पत्ति और परिवार का स्वामी होता है । स्त्री सदैव पुरुष की दासी के रूप में ही रही है ।

वैदिक युग में भारतीय स्त्रियों की स्थिति काफी अच्छी थी, वह पुरुष के समान स्वतन्त्र थी । उसे विद्याध्ययन का अधिकार ही नहीं वरन् विवाद, सम्पत्ति आदि पर भी पुरुषों के समान ही अधिकार प्राप्त थे । विवाहित स्त्री का समाज में बड़ा ही सम्मान था । कोई भी धार्मिक कार्य पत्नी की अनुपस्थिति में पूर्ण नहीं माना जाता था और जिस परिवार में स्त्री नहीं होती थी उसे जंगल की संज्ञा दी जाती थी । अथर्ववेद में स्त्री को घर की साम्राज्ञी की संज्ञा दी गई है, उसे परिवार की संचालिका कहा गया है, परिवार के सभी सदस्य उसकी आज्ञा का पालन करते हैं । यजुर्वेद में तो स्त्री के उपनयन और संध्या संस्कार का भी उल्लेख किया गया है । इस युग में स्त्री पूर्णतया स्वतंत्र एवं सम्माननीय थी । इस युग में स्त्री की सामाजिक स्थिति सम्माननीय थी । न तो इस युग में पर्दा प्रथा थी और न ही विधवा-विवाह पर रोक । इस युग में बाल-विवाह का प्रचलन नहीं था, विवाह के सम्बंध में स्त्री को काफी स्वतन्त्रता प्राप्त थी, लेकिन इससे यह नहीं समझना चाहिए कि परिवार में पुरुषों का कोई स्थान और महत्व ही नहीं था । पुत्र का जन्म सदैव उच्च और पुत्री का जन्म निम्न माना जाता था ।

इसके पीछे यह मान्यता थी कि पुत्र ही विभिन्न संस्कार को पूर्ण करता था वही ऋणों से उद्धारण कर सकता था । परिवार में पुत्र की ही कामना की जाती थी और पुत्र – प्राप्ति के लिए विभिन्न अनुष्ठान भी किये जाते थे इसके विपरीत पुत्री – जन्म के लिए कोई भी अनुष्ठान नहीं होता था । वैदिक – शिक्षा स्त्रियों के लिए भी थी । उन्हें पढ़ने लिखने की स्वतंत्रता थी । डॉ. राधाकुमुद मुखर्जी लिखते हैं कि, वैदिक शिक्षा स्त्रियों के लिए भी खुली थी ।

स्त्रियाँ अपने पतियों के साथ यज्ञ-याग में भाग लिया करती थीं । उनमें से कुछ ने ऋषियों का पद भी प्राप्त किया, जैसे रोमश, विश्ववारा, अपाला, घोषा, पौलोमी अथवा सावित्री इत्यादि । ऋग्वेद में उन्हें ऋषिका और ब्रह्मवादिनी कहा गया है । जिस प्रकार हम धन की देवी लक्ष्मी, शक्ति की देवी दुर्गा और विद्या की देवी सरस्वती को मानते हैं उसी प्रकार अदिति, उषा, इन्द्राणी, इला भारती, होत्रा, श्रद्धा आदि वैदिक देवियाँ अनेक तत्वों की अधिष्ठात्री थीं । आर्य लोग अदिति को मित्र, वरुण, रुद्र, आदित्य, इन्द्र, आदि की माता मानते थे । अदिति शब्द का अर्थ है बंधन मुक्त, स्वाधीन, अदिति को विश्वहितैषिणी कहा गया है । आर्य लोग नारियों का बड़ा सम्मान करते हैं । महान कवयित्री महादेवी वर्मा अपनी श्रृंखला की कड़ियाँ में लिखती हैं- प्राचीनतम काल में मनुष्य को सामाजिक प्राणी बनाने में, पत्नी – पुत्रादि के लिए गृह और उसकी पवित्रता की रक्षा के लिए नियमों का आविष्कार कराने में स्त्री का कितना हाथ था, यह कहना कठिन है, परन्तु उसके व्यक्तित्व के प्रति समाज का इतना आदर और स्नेह प्रकट करना सिद्ध करता है कि मानव-समाज की अनिवार्य आवश्यकताओं की पूर्ति उसी से संभव थी । प्राचीन आर्य नारी के सहधर्मचारिणी तथा सहभागिनी के रूप में कहीं भी पुरुष का अंधानुकरण या अपने आपको छया बना लेने का आभास नहीं मिलता ।

उत्तर वैदिक काल में स्त्रियों की दशा में काफी अन्तर आ गया था। इस युग में उनकी स्थिति काफी गिर चुकी थी। इस समय स्त्रियों को शूद्रों के तुल्य समझा जाता था। अब स्त्रियों को पतियों के साथ समूची – यज्ञ – क्रिया का अधिकार नहीं रह गया था, उनके कुछ कार्य पुरोहित करने लगे थे। आर्यों ने अनार्यों से विवाह करना प्रारम्भ कर दिया था, वे अनार्य स्त्रियाँ यज्ञ कार्य को ठीक ढंग से सम्पादित नहीं कर पाती थीं अतः शास्त्रकारों ने उनसे यह अधिकार छीनने के लिए उन्हें शूद्रों के समान वेदों का अनाधिकारी बताया।

अब बाल विवाह भी होने लगे थे। इस युग में हमें सर्वप्रथम गौतम धर्म सूत्र में यह विचार मिलता है कि स्त्री का विवाह उनके बचपन में ही ( अर्थात् ऋतुमती होने से पहले ही ) कर देना चाहिए। स्त्रियों से दाय का अधिकार भी छीन लिया गया था, फिर भी यह स्थिति सर्वमान्य नहीं थी। इसी युग में गार्गी – मैत्रेयी जैसी स्त्रियों ने उच्च-शिक्षा प्राप्त करके पुरुषों की समानता करते हुए उनसे विवाह करने की योग्यता रखी। परन्तु आर्थिक रूप से वे परतंत्र ही रहीं। वेदकालीन स्त्री की स्थिति का वर्णन करते हुए महादेवी वर्मा कहती हैं, वेदकालीन समाज में पुरुष ने नवीन देश में फैलने के लिए संतान की आवश्यकता के कारण और अनाचार को रोकने के लिए विवाह को बहुत महत्व दिया और संतान की जन्मदात्री होने के कारण स्त्री भी अपूर्व गरिमामयी हो उठी।

उसे यज्ञ – जैसे धर्म – कार्यों में पति का साथ देने के लिए सहधर्मिणीत्व और गृह की व्यवस्था के लिए गृहणीत्व का श्लाघ्य पद भी प्राप्त हुआ, परन्तु धार्मिक और सामाजिक दृष्टि से उन्नत होने पर भी आर्थिक दृष्टि से वह नितान्त परतंत्र ही रही। उपनिषद तथा सूत्रकाल में स्त्रियों का स्थान पुरुषों की अपेक्षा कुछ निम्नतर रहा परन्तु घर में उनका सम्मानित स्थान था, उन्हें संगीत, नृत्य तथा आमोद-प्रमोद का पूरा अधिकार था।

धार्मिक उत्सवों में सधवा स्त्रियों की उपस्थिति आवश्यक समझी जाती थी। धर्मसूत्रों में विधवा स्त्री को अपने पति की सम्पत्ति में अधिकार दिया गया है, इससे यह स्पष्ट होता है कि इस काल तक सती-प्रथा का प्रचलन नहीं था। धर्मसूत्रों में विशेष परिस्थितियों में विधवा – विवाह तथा नियोग-प्रथा की भी आज्ञा दी गयी है।

स्त्री-त्याग के सम्बन्ध में बड़े ही कठोर नियम बनाये गये हैं वशिष्ठ ने कहा है, व्यभिचारिणी स्त्री भी यथोचित प्रायश्चित्त करने पर पवित्र समझी जाती थी और अपने पति द्वारा ग्राह्य बन जाती थी। प्रायः सभी सूत्र इस बात पर सहमत हैं कि यदि पिता प्रौढ़ कन्या का विवाह उचित समय पर नहीं करता है तो तीन वर्ष तक प्रतीक्षा करने के बाद कन्या अपना विवाह स्वयं कर सकती है। इससे इस काल में स्त्री स्वतंत्रता का पता चलता है। महाकाव्य काल में स्त्रियों को प्रतिष्ठित पद प्राप्त था और उन्हें समाज में पर्याप्त स्वतंत्रता थी किन्तु उत्तर वैदिक काल से नारियों की स्थिति में जो ह्रास होना शुरू हुआ था वह इस युग में भी बना रहा। इस युग में स्त्रियों को ऊँची शिक्षा मिलती थी और उन्हें अपना वर चुनने की स्वतंत्रता प्राप्त थी। भारतीय साहित्य में सती-प्रथा का उदाहरण इसी काल से मिलना आरम्भ होता है महाभारत में माद्री पाण्डु के साथ सती हो गयी थीं। बाल-विवाह भी इस काल में शुरू हो गये थे।

सामान्यतः लोगों का मानना है कि पर्दा प्रथा मुसलमानों के आगमन से प्रारम्भ हुई थी परन्तु यह उचित नहीं है रामायण और महाभारत दोनों में ही इस बात का उल्लेख है कि स्त्रियाँ सामान्य रूप से अलग रहती थीं और सर्वसाधारण के समक्ष नहीं आती थीं। इस काल में कभी-कभी स्त्रियों के तिरस्कार के भी उदाहरण मिलते हैं। कौरवों द्वारा भरी सभा में द्रौपदी को अपमानित करना तथा लक्ष्मण द्वारा सूपर्णखा के नाक-कान काट लेना इसी बात के उदाहरण हैं। स्त्रियाँ वाद-विवाद में भाग लेती थीं तथा अपने पतियों के साथ युद्ध में जाया करती थीं, अयोध्या की रानी कैकेयी महाराज दशरथ के साथ युद्ध में जाती थीं।

पिता की सम्पत्ति में पुत्री का अधिकार था इस काल में सीता, सावित्री, दमयन्ती आदि का चरित्र आदर्श स्त्रीत्व का उदाहरण था। महाभारतकार ने दुर्योधन की स्त्रियों को असूर्यपश्या कहा है। अग्नि परीक्षा के समय सीता को सबके समक्ष लाने पर जब लक्ष्मण ने आश्चर्य व्यक्त किया तब राम ने कहा था, संकट, यज्ञ और विवाह के समय में स्त्री का दर्शन आपत्ति जनक नहीं धर्मशास्त्रों में स्त्रियों के विषय में भिन्न-भिन्न प्रकार के विचार मिलते हैं। मनु ने लिखा है, यत्र नार्यस्तु पूज्यन्ते रमन्ते तत्र देवताः। यत्रैतास्तु न पूज्यन्ते सर्वास्तत्राफलाः क्रियाः। अर्थात् जहाँ स्त्रियों का आदर किया जाता है वहाँ पर देवता निवास करते हैं परन्तु जहाँ पर स्त्रियों की पूजा नहीं होती वहाँ सभी कर्म निष्फल हो जाते हैं। मनु जी स्त्रियों की स्वतंत्रता के पक्ष में नहीं हैं।

एक स्थान पर उन्होंने लिखा है, पिता रक्षति कौमार्यं, भर्ता रक्षति यौवने। रक्षन्ति स्थविरे पुत्रा न स्त्री स्वातन्त्र्यमहति। अर्थात् कौमार्यावस्था में ऊँची शिक्षा मिलती थी और उन्हें अपना वर चुनने की स्वतंत्रता प्राप्त थी। भारतीय साहित्य में सती-प्रथा का उदाहरण इसी काल से मिलना आरम्भ होता है महाभारत में माद्री पाण्डु के साथ सती हो गयी थीं। बाल-विवाह भी इस काल में शुरू हो गये थे। सामान्यतः लोगों का मानना है कि पर्दा प्रथा मुसलमानों के आगमन से प्रारम्भ हुई थी परन्तु यह उचित नहीं है रामायण और महाभारत दोनों में ही इस बात का उल्लेख है कि स्त्रियाँ सामान्य रूप से अलग रहती थीं और सर्वसाधारण के समक्ष नहीं आती थीं। इस काल में कभी-कभी स्त्रियों के तिरस्कार के भी उदाहरण मिलते हैं। कौरवों द्वारा भरी सभा में द्रौपदी को अपमानित करना तथा लक्ष्मण द्वारा सूपर्णखा के नाक-कान काट लेना इसी बात के उदाहरण हैं।

## निष्कर्ष

नारी चेतना की अवधारणा एक जटिल और बहुआयामी है। यह कई अलग-अलग तरीकों से व्यक्त किया जाता है, और यह संस्कृति, इतिहास और व्यक्तिगत अनुभव सहित विभिन्न प्रकार के कारकों द्वारा आकार दिया जाता है। हिंदी उपन्यास महिला चेतना में अंतर्दृष्टि का एक मूल्यवान स्रोत हैं, और वे उन महिलाओं के लिए आवाज प्रदान कर सकते हैं जो अक्सर समाज में हाशिए पर हैं।

इस लेख में जिन तीन विषयों पर मैंने चर्चा की है, वे हिंदी उपन्यासों में नारी चेतना की खोज के कई तरीकों में से कुछ हैं। ये उपन्यास सशक्त, प्रेरक और विचारोत्तेजक हो सकते हैं, और वे महिलाओं को अपने स्वयं के अनुभवों को समझने और अपनी आवाज खोजने में मदद कर सकते हैं।

## संदर्भ

1. हिन्दी – साहित्य का इतिहास – शुक्ल, पन्द्रहवां संस्करण 2012, ना०प्र०स०, काशी
2. हिन्दी – साहित्य की भूमिका द्विवेदी आठवां संस्करण, 2007, राजकमल प्रकाशन, नई दिल्ली
3. हिन्दी – साहित्य और संवेदना का विकास –, प्रथम संस्करण 2016, लोकभारती प्रकाशन इलाहाबाद
4. स्त्री उपेक्षिता – सीमोन द बोउवार, प्रस्तुति – डॉ० प्रभा खेतान, दूसरा संस्करण 2012, हिन्द पॉकेट बुक्स प्रा० लि०, शाहदरा – दिल्ली
5. उत्तरआधुनिक विमर्श – सुधीश पचौरी, द्वितीय संस्करण 2015, वाणी प्रकाशन, नई दिल्ली
6. भारत का सामाजिक, आर्थिक एवं राजनैतिक इतिहास– डॉ० डी०सी० मिश्रा, संस्करण 2013, साहित्य रत्नालय, गिलिस बाजार, कानपुर
7. भारत का सांस्कृतिक इतिहास – हरिदत्त वेदालंकार, संस्करण 2014, आत्माराम एण्ड संस, दिल्ली लखनऊ
8. संस्कृति के चार अध्याय – संस्करण 2013, लोकभारती प्रकाशन, इलाहाबाद
9. स्त्री विमर्श – डॉ० विनय कुमार पाठक, प्रथम संस्करण, 2015, भावना प्रकाशन, दिल्ली
10. स्त्री, परम्परा और आधुनिकता – सम्पादक गिरिराज किशोर, द्वितीय संस्करण 2014, वाणी प्रकाशन, नई दिल्ली